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radiţia Lunii prieteniei romîno-sovietice bucură in fiecare an lumea 
noastră teatrală. In adevăr, faptul că această Lună a deprins pe 
spectatori şi pe specialiştii teatrului eu vizite şi spectacole de pres-

tigiu ale cite unui ansamblu reprezentativ al teatrului sovietic nu-şi 
limitează însemnătatea la satisfacţiile oferite de un turneu, oricit 
de remarcabil. Tradiţionala ospeţie a artiştilor sovietici, spectacolele 
date de ei, dezbaterile care se angajează eu ei in jurul problemelor 
arzătoare ale artei teatrale au dobindit de mult importanţa unor întîl-
niri de studiu. 

De-a lungul anilor, am putut cunoaşte nemijlocit ceva din per-
sonalitatea marii instituţii stanislavskiene care e MHAT-ul, apoi din 
celé aie teatrelor „Malîi", „Mossoviet", „Vahtangov", „Maiakovski" sau 
„A. S. Puşkin" din Leningrad. O seamâ de \reprezentatii au lăsat dire 
de neşters in amintirea noastră : Uraganul, Othello, Tragedia optimistă, 
Poveste din Irkutsk etc. Sînt amintiri impregnate de mari interpretări 
actoriceşti şi regizorale. La rîndul său, teatrul nostru a intors, de-a 
lungul anilor, vizitele ansamblurilor sovietice. Şi e cunoscut ecoul pe 
care teatrele noastre nationale, de pildă — din Bucureşti şi din Iaşi —, 
l-au iscat in rîndul spectatorUor sovietici. Turneele teatrelor noastre au 
lasat, in urmâ-le, amintirea unor valori expresive caracteristic nationale ; 
au récoltât preţuirea pentru contribuţia artei noastre scenice la îmbo-
gàtirea şi înnoirea continua a culturii teatrale générale din vremea 
noastră. 

Relatiile de prietenie şi reciprocă cunoaştere dintre teatrele romin 
şi sovietic se imbogăţesc anul acesta prin vizita pe care, pe de o parte, 
o face la noi Teatrul Mare „A. M. Gorki" din Leningrad, pe de altà 
parte, prin turneul întreprins la Moscova de Teatrul de Comédie din 
Bucureşti. Va fi o încrucişare de ëxperiente, importantă mai eu seamă 
pe planul drumurilor noi cotre care năzuieşte arta noastră teatrală, ca 
şi cea sovietica. 

Cu justificat interes ne-am pregătit sa întîmpinăm marele an
samblu leningrădean pe care il anima, de aproape opt ani, unul din
tre cei mai straluciţi creatori de spectacole ai teatrului contemporan 
sovietic — G. A. Tovstonogov. Păstrăm încă proaspătă in amintire 
imaginea tulburătoarei sale Tragedii optimiste, pe care am aplaudat-o 
in 1959, cu prilejul turneului Teatrului Academic „A. S. Puskiv". $i 
nu e om de teatru, la noi, care să nu fi urmărit cu atentie fie răsune-
tul pe care punerile lui in scenă l-au trezit in rîndul criticilor şi al 
celorlalti specialişti ai teatrului, fie dezbaterile privitoare la sensurile 
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şi modalităţile noi ce ar sluji mai bine arta scenică in îndeplinirea 
cerinţelor ei actuale — dezbateri in care cuvîntul lui Tovstonogov s-a 
relevât eu o pondère teoretică remarcabilă şi eu o forţă de argumentare 
vie şi inovator convingătoare. 

Crescut la marea şcoală a lui Stanislavski, regizowul Tovstonogov 
s-a dovedit, de la începutul cari&rei sale, conseevent în Străduinţa de 
a se feri de epigonism şi de a altoi pe experienfa verificată a vnare-
lui său înaintaş, ca şi pe experienţa contemporanilor lui, propria lui 
experienţă, luminată şi propulsată de eocigenţele şi perspectivele mereu 
noi aie vieţii. Caracterul acesta de continua câutare al creaţiei sale a 
dus eu vremea la cristalizarea unei metode de lucru şi a unei viziuni 
proprii, a unui stil ce-l defineşte şi-l distinge. Liniile acestui stil, în 
care funcţia prin excelenţă umană a dramaticului se exprima, stator-
nie, prin mijlocirea subliniatà a virtuţilor artistice specific teatrale, 
s-au desenat treptat : începînd eu celé dintii aie sale realizâri în Tea-
trul „Griboedovu din Tbilisi anïlor 1939—1940, continuînd *pe scenele 
leningrădene (Teatrul Comsomolului Leninist, Teatrul de Comédie, Tea-
trul Academic „A. S. Puşkin"), şi se întregesc, azi, la Teatrul Mare 
„A. M. Gorki". Problemele omului si aie umanităţii, oglindite şi re-
zolvate în expresia cea mai convingator teatralà, l-au ferit pe Tovst&ho-
gov de preferinţa anchilozantă pentru un gen anumit, au déterminât 
repertoriul sàu, în care-si gàsesc loc luarări profund lirice, alàturi de 
lucrări de înaltă vibraţie eroicà sau dominate de accente comice ; lucrari 
strabatute de suflul romantic, alături de altele \miscate de dramatis-
mul relaţiilor cotidiene ; unele marcate de profunzimea analizelor psi-
hologice, altele de tensiunea dezbaterilor de idei. De la Gogol (a cârui 
Nuntă a pus-o, în anii primei tinereţi) la dramatizârïle dupa Dostoïev
ski ; de la Alfred Jarry la Figueiredo ; de la Vîşnevski la Mihail Seba
stian şi Aldo Nicolai ; de la Saltîkov-Scedrin la Arbuzov, şi — în 
spectacolele eu care ne viziteazâ — de la Gorki (Barbarii) la Al. Stein 
(Oceanul) sînt distante de gen, de stil, de modalităţi, évidente. Tovsto
nogov încearcà însà sa descopere şi să scoată în relief, deasupra acestor 
distante, punţile care apropie o lucrare de alta. El demonstreazâ, în 
acest fel, că teatrul e o artă globală, dincolo de gen, de specii, \de mo-
dalităţi — stăpînită de o singură cerinţă, mişcată de un singur resort : 
a infăţişa via\a, omul, trăindu-şi ji construindu-şi viata. 

Ceva din întelesul pe care îl dă el ideii şi actului teatral aflăm 
din mărturisirea pe care ne-o face în articolul „Măiestria de a cînta 
la flaut", scris special pentru revista noastră, cu prilejul turneului său 
de azi. Articolul acesta vine să completeze altele, carora le-am dot gaz-
duire cu alte ocazii. El cautà, în acelasi timp, sa înlesnească specta
torilor noştri drumul spre pătrunderea în munca practice, creatoare, în 
laboratorul realizărilor sale. 

întîmpinînd cu dragoste şi bucurie prezenţa la noi a lui Tovsto
nogov, a teatrului pe care-l animă, gîndul nostru însoteşte totodată 
echipa noastră teatralà — Teatrul de Comédie — în turneul pe care 
îl întreprinde în fata spectatorilor moscoviti şi leningradeni. Mesajul 
şi ţelul artistic al teatrului nostru sînt aceleasi cu celé profesate de 
tovarăşii noştri sovietici. De aceea, dincolo de vàlorile şi însuşirile spé
cifiée fiecăruia, manifestările paralele de artă pe care, în aceastà Lunà 
de prietenie, le întreprind celé doua echipe de teatru cată sa fie privite, 
în primul rînd, în lumina aportului la îmbogătirea şi înnoirea tezauru-
lui comun al culturii noastre socialiste, la întârirea comunităţii de 
nàzuinte si de luptà, pentru înnobilarea şi ferievrea omului, pentru o 
atmosferà de pace în lume — de asemenea téluri comune aie artelor 
noastre. 
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